

交換心得

戴耀星

歲月如梭，轉眼間，半年悄然而逝。坐在臺北青年旅社的床鋪上，我寫下了這篇所謂的交換心得報告，打開記憶的源頭，台灣往事又一件件浮現在腦海中，如此的清晰，似乎發生在昨日。那些記憶又是如此美好如此難忘，仿佛是做了一場長達半年能夢沒能醒來，以至於我下意識地晃了晃腦袋來確認這一切的一切是否真實。

9月初，我來到了台灣，這個被稱作寶島的地方。那無盡而又和煦的太陽似乎代表了台灣人民對我的熱情，從下飛機開始，入關的海關人員說的那句歡迎來到台灣開始，我無時不刻在感受台灣人的熱情與關懷。同時，各種各樣的小細節都在向我宣告這是一個高素質的文明社會，耳邊不斷徘徊著各種各樣的“謝謝”聲。整個台灣充斥著和諧與友善，這，便是台灣留給我的初印象。

台灣花蓮縣壽豐鄉志學村，國立東華大學的所在地，也是我這次交換學習的地點所在，在我入住宿舍的第一縷陽光升起開始，便不斷地在給我帶來驚喜。太美了！在那一瞬間，我真正意識到了自己的才學粗淺，簡直不知道用什麼合適的詞彙來形容學校美麗的校園。依山傍水，藍天白雲，飛禽不斷地飛過我的上方，草叢里各種各樣的昆蟲在歡慶他們的音樂盛宴。同學們嘻嘻哈哈地騎車而過，耳邊又傳來了來自鋼琴房的優雅音樂，這簡直是人與自然的完美共舞。第一天，我騎著自行車穿梭在廣闊地校園中，我醉了，醉在秋日的私語中，醉在那近乎完美的校園生活里。

既然是交換學習，學習生活就註定是最重要的部分。我也有和我們系辦公室的老師以及我的導師交流過我對兩岸學校教育的一些看法。一個最合適的詞彙就是，在國立東華大學，我真正的感受到了“人性化”的教學。老師非常注重學生的感受，他們會支持我們提出我們的看法，即使他正講到一半。他們會不斷地問我們我們是否聽懂了，或者我們有什麼更多地相關問題想要提出，每一名學生都是那麼重要，這一點，讓我非常感動。他們教給了我真正想要學到的一些知識，而不是告訴我如何去應對接下來的期末考試，這實在是太寶貴了。我甚至不止一次地想到，是不是能夠申請到台灣來就讀研究生呢？或許，這只是一場夢，但是，為了夢想，我會嘗試竭盡全力。總之，非常感謝我的那些老師，給了我不一樣的大學學習生活，也讓我對大學的學習有了新的認識。

學習生活之餘，我也有去台灣很多有名的旅遊景點遊玩。台灣真的是一個值得好好旅行的地方，即便是隨意地在台九線上騎自行車閒逛，也能發現美麗的自然風光和樸素的人文情懷。更何況那些聞名與世界各地的著名景觀了。原諒我的國文是如此粗劣，嘗試了數次，我都覺得我那平淡的文字完全無法闡述出我這半年來走過的台灣風景，或許，唯獨照片和記憶能夠完美地描述吧。但是有一點我可以確定的就是，我依舊迫切地希望能有更多的時間讓我在台灣各地走走，僅僅半年，想走完整個台灣每個值得去的角落未免太過於太真。如果還有機會，我還會再來這個美麗的寶島，感受那種完全不一樣的風景和生活。

前兩天，下樓遇到了一個台灣朋友，他感慨了一句，或許這是我們最後一次見面了。仔細一想，的確如此。很多時候，緣分就是這麼有限，不知不覺中我們就用盡了它的額度，而我們卻揮霍的如此心安理得，直到即將失去了，心裡才出現那麼一絲空虛和遺憾。

但我又堅信，很多緣分是可以人為創造的，我們雖然分別了，但是我們並沒有徹底失去聯繫的可能，我們仍然可以憑藉那段美好的回憶，在未來尋求新的開始。就像我離開宿舍時對那兩位台灣室友說的那樣：“那麼，我先走了。哥們，後會有期。”

是啊，後會有期。再見，美麗如畫的台灣，再見，熱情禮貌的台灣人，再見，這半年豐富多彩的交換生活。但是，再見不是永別，相信總有一天，我們還會以一種華麗的方式相見。我們，後會有期！

2015年1月17日星期六于臺北青年旅社